

EXPUNERE DE MOTIVE

Secțiunea I

Titlul proiectului de act normativ

Lege privind modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr. 92/2003 privind Codul de procedură fiscală

Secțiunea a II a

Motivul emiterii actului normativ

1. Descrierea situației actuale

În prezent, se înregistrează disfuncționalități în activitatea organelor administrației fiscale locale și relaționarea acestora cu ceilalți de drept fiscal, în sensul că:

- Se începe și/sau se continuă executarea silită a creanțelor fiscale chiar și în situația în care contribuabilul are el însuși creanțe față de bugetul statului care depășesc obligațiile sale de plată la buget.
- Se calculează în sarcina contribuabilului și se percep majorări de întârziere pentru obligațiile bugetare neplătite la scadență chiar și în condițiile în care acesta are sume de încasat de la bugetul de stat;
- În mod constant se refuză compensarea creanțelor bugetare cu orice fel de creanță care este certă, lichidă și exigibilă, a debitorului asupra bugetului, din lipsă de reglementare legală în acest sens.

2. Schimbări preconizate.

Proiectul vizează includerea, în categoria creanțelor care se pot compensa cu creanțele administrate de Ministerul Economiei și Finanțelor, și a sumelor de încasat de la bugetul de stat cu titlu de: subvenții, prime sau alte forme de sprijin pentru activitatea de producție.

De asemenea, se urmărește eliminarea obligației de plată a majorărilor de întârziere pentru neachitarea la termenul de scadență a obligațiilor bugetare de către debitorul care are de încasat sume de la bugetul de stat.

Modificarea legislativă propusă va face posibilă garantarea plății obligațiilor bugetare cu creanțele debitorului față de bugetul de stat, în sensul prevederilor.

Secțiunea a III a

Impactul socio-economic al proiectului de act normativ

1. Impact macro-economic

Impactul macroeconomic al proiectului legislativ va consta in eliminarea uneia dintre sursele de blocaj financiar in randul agentilor economici care au calitatea de creditor pentru sume de incasat de la bugetul de stat, constituindu-se, astfel, inclusiv intr-o potentiala masura anti-criza.

2. Impact asupra mediului de afaceri

Impactul asupra mediului de afaceri este unul semnificativ, inclusiv prin faptul ca modificarile vizeaza cu precadere aceasta latura a economiei nationale. Prin largirea sferei creantelor care pot face obiectul compensarii, inclusiv prin adaugarea sumelor de incasat cu titlu de subventii, pentru aceeasi balanta de sume patite/incasate catre/de la bugetul general consolidat, agentul economic este obligat a intreprinde mai putine demersuri si este scutit de a mobiliza sume (uneori importante) pentru a stinge debitele pe care le are fata de bugetul de stat, numai pentru ca o parte dintre acestea sa-i fie returnate aceluiasi agent economic, cu titlu de subventii, ajutoare de stat etc.

3. Impact social

Proiectul de lege ar putea avea un impact social pozitiv indirect, prin eliminarea unei surse de presiune financiara asupra agentilor economici vizati, situatia putand favoriza intarzierea sau chiar evitarea unor masuri cu efecte sociale negative adoptate de catre agentii economici in cauza.

4. Impact asupra mediului

Proiectul de act normativ nu are impact asupra mediului.

Secțiunea a IV a

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung

Proiectul de act normativ nu are un impact semnificativ asupra bugetului general consolidat.

Cu toate ca unul dintre efectele initiativei legislative va genera scaderea veniturilor cu titlu de penalitati pentru intarzierea in executarea unora dintre obligatiile fata de bugetul general consolidat, scaderea nu va fi una efectiva din perspectiva eficientizarii specifice operatiunii de compensare, care va fi extinsa la o serie de noi obligatii. De asemenea, necalcularea penalitatilor in conformitate cu pct. 2 din Proiectul legislativ va reduce riscul demararii, de catre contribuabili, a unor posibile proceduri judiciare generatoare de costuri pentru bugetul de stat.

Secțiunea a V a

Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare

Proiectul vizeaza modificarea Ordonantei Guvernului nr. 92/2003 privind Codul de procedură fiscală.

Secțiunea a VI a

Consultările efectuate în vederea elaborării actului normativ

1. Informații privind procesul de consultare cu organizațiile neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate

Nu este cazul.

3. Informații privind avizarea

Proiectul urmează a fi avizat de Ministerul Finanțelor Publice și de Consiliul Legislativ.

Secțiunea VII

Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ

Nu este cazul.

Secțiunea a VIII a
Măsuri de implementare

În vederea facilitării implementării proiectului de act normativ, se vor emite comunicari prin structurile specializate ale Ministerului Finanțelor Publice. De asemenea, modificările se vor aduce la cunostinta publicului larg prin afișare pe pagina de Internet a Ministerului Finanțelor Publice.

Fata de cele prezentate mai sus, a fost elaborat proiectul de lege anexat.

**INITIATOR,
GROSU CORNELIU
SENATOR PSD - PC**

